Образовательная программа по географии основного общего образования

Программа по географии для основной школы составлена на основе Фундаментального ядра содержания общего образования и Требований к результатам основного общего образования, представленных в федеральном государственном образовательном стандарте общего образования второго поколения. В ней также учитываются основные идеи и положения программы развития и формирования универсальных учебных действий для общего образования, соблюдается преемственность с программами начального общего образования.


Программа является базовой, т.е. определяет минимальный объём содержания курса географии для основной школы.


Программа включает четыре раздела: пояснительную записку с требованиями к результатам обучения; содержание курса с перечнем разделов, минимальным перечнем практических работ; примерное тематическое планирование; рекомендации по оснащению учебного процесса.

Общая характеристика учебного предмета.


В системе основного общего образования география – единственный школьный предмет, содержание которого одновременно охватывает многие аспекты как естественного, так и гуманитарно-общественного научного знания. Это позволяет формировать у учащихся:

- целостное восприятие мира как иерархии формирующихся и развивающихся по определенным законам взаимосвязанных природно-общественных территориальных систем;

- комплексное представление о географической среде как среде обитания (жизненном пространстве) человечества посредством знакомства с особенностями природы, жизни и хозяйства людей в разных географических условиях;

- социально-значимые качества личности; гражданственность, патриотизм; гражданскую и социальную солидарность и партнёрство; гражданскую и моральную ответственность; адекватное восприятие ценностей гражданского общества; заботу о поддержании межэтнического мира и согласия; трудолюбие.


Курс географии в основной школе – учебный предмет, формирующий у обучающихся систему комплексных социально ориентированных знаний о Земле как планете людей, закономерностях развития природы, размещении населения и хозяйства, об особенностях, о динамике и территориальных следствиях главных природных, экологических, социально-экономических и иных процессов, протекающих в географическом пространстве, проблемах взаимодействия общества и природы, об адаптации человека к географическим условиям проживания, о географических подходах к устойчивому развитию территорий. 

Изучение курса географии в школе обеспечивает удовлетворение интеллектуальных потребностей индивида в знании природы, населения и хозяйства Земли, ознакомление с сущностью природных и техногенных процессов в целях личной безопасности.

Построение учебного содержания курса осуществляется по принципу его логической целостности, от общего к частному. Поэтому содержание программы структурировано в виде двух основных блоков: «География Земли» и «География России», в каждом из которых выделяются тематические разделы.

В блоке «География Земли» у обучающихся формируются знания о географической целостности и неоднородности Земли как планеты людей, об общих географических закономерностях развития рельефа, гидрологии, климатических процессов, распределения растительности и животного мира, влияния природы на жизнь и деятельность людей. Здесь же происходит развитие базовых знаний страноведческого характера: о целостности и дифференциации природы материков, их крупных регионов и стран, о людях, их населяющих, об особенностях их жизни и хозяйственной деятельности в различных природных условиях.

Блок «География России» - центральный в системе российского школьного образования, выполняющий наряду с содержательно-обучающей важную идеологическую функцию. Главная цель курса – формирование географического образа своей Родины во всём его многообразии и целостности на основе комплексного подхода и показа взаимодействия и взаимовлияния трёх основных компонентов – природы, населения и хозяйства.

Цели изучения географии в основной школе.

- формирование системы географических знаний как компонента научной картины мира;

- познание на конкретных примерах многообразия современного географического пространства на разных его уровнях (от локального до глобального), что позволяет сформировать географическую картину мира;

- познание характера, сущности и динамики главных природных, экологических социально-экологических, социально-экономических и геополитических процессов, происходящих в географическом пространстве России и мира;

-понимание главных особенностей взаимодействия природы и общества на современном этапе его развития, значения охраны окружающей среды и рационального природопользования, осуществления стратегии устойчивого развития в масштабах России и мира;

- понимание закономерностей размещения населения и территориальной организации хозяйства в связи с природными, социально-экономическими и экологическими факторами, зависимости проблем адаптации и здоровья человека от географических условий проживания;

- глубокое и всестороннее изучение географии России, включая различные виды её географического положения, природу, население, хозяйство, регионы, особенности природопользования в их взаимозависимости;

- выработка у обучающихся понимания общественной потребности в географических знаниях, а также формирование у них отношения к географии как возможной области будущей практической деятельности;

- формирование навыков и умений безопасного и экологически целесообразного поведения в окружающей среде.

Требования к результатам обучения.


Школьный курс географии играет важную роль в реализации основной цели современного российского образования – формировании всесторонне образованной инициативной и успешной личности, обладающей системой современных мировоззренческих взглядов, ценностных ориентаций, идейно-нравственных, культурных и этнических принципов и норм поведения.


В ходе обучения географии у выпускников основной школы должны быть сформированы:

1.Ценностные ориентации, отражающие их индивидуально-личностные позиции:

- осознание себя как члена общества на глобальном, региональном и локальном уровнях (житель планеты Земля, гражданин Российской Федерации, житель своего региона);

- осознание выдающейся роли и места России как части мирового географического пространства;

- осознание единства географического пространства России как среды обитания всех населяющих её народов, определяющей общность их исторических судеб;

- осознание целостности географической среды во взаимосвязи природы, населения и хозяйства Земли, материков, их крупных регионов и стран;

- осознание значимости и общности глобальных проблем человечества и готовность солидарно противостоять глобальным вызовам современности;

2.Гармонично развитые социальные чувства и качества:

- патриотизм, принятие общих национальных, духовных и нравственных ценностей;

- любовь к своему Отечеству, местности, своему региону;

- гражданственность, вера в Россию, чувство личной ответственности за Родину перед современниками и будущими поколениями;

- уважение к природе, истории, культуре России, национальным особенностям, традициям и образу жизни российского и других народов, толерантность;

- эмоционально-ценностное отношение к окружающей среде, осознание необходимости её сохранения и рационального использования.

3.Личностные результаты:

- овладение на уровне общего образования законченной системой географических знаний и умений, навыками их применения в различных жизненных ситуациях;

- осознание ценности географического знания как важнейшего компонента научной картины мира;

- сформированность устойчивых установок социально-ответственного поведения в географической среде – среде обитания всего живого, в том числе и человека.

4.Метапредметные результаты:

- развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей учащихся;

- формирование гуманистических и демократических ценностных ориентаций, готовности следовать этическим нормам поведения в повседневной жизни и производственной деятельности;

- развитие способности к самостоятельному приобретению новых знаний и практических умений, умения управлять своей познавательной деятельностью;

- готовности к осознанному выбору дальнейшей профессиональной траектории в соответствии с собственными интересами и возможностями;

- умение организовывать свою деятельность, определять её цели и задачи, выбирать средства реализации цели и применять их на практике, оценивать достигнутые результаты;

- умение вести самостоятельный поиск, анализ, отбор информации, её преобразование, сохранение, передачу и презентацию с помощью технических средств и информационных технологий;

- организация своей жизни в соответствии с общественно значимыми представлениями о здоровом образе жизни, правах и обязанностях гражданина, ценностях бытия и культуры, социального взаимодействия;

- умение оценивать с позиций социальных норм собственные поступки и поступки других людей;

-умения взаимодействовать с людьми, работать в коллективах с выполнением различных социальных ролей, представлять себя, вести дискуссию, написать письмо, заявление и т.п.;

- умения ориентироваться в окружающем мире, выбирать целевые и смысловые установки в своих действиях и поступках, принимать решения.

5.Предметные результаты:

Знать/понимать:

- основные географические понятия и термины;

- различия плана, глобуса, географических карт по содержанию, масштабу и способам картографического изображения;

- результаты выдающихся географических открытий и путешествий;

-географические следствия движений Земли, географические явления и процессы в геосферах, взаимосвязи между ними, их изменение в результате деятельности человека;

- географическую зональность и поясность;

- географические особенности природы материков и океанов;

- географию народов Земли;

- связь между географическим положением и природными условиями

Уметь:

- выделять, описывать и объяснять существенные признаки географических объектов и явлений;

-находить в разных источниках и анализировать информацию, необходимую для изучения географических объектов и явлений, разных территорий Земли их обеспеченности природными и человеческими ресурсами, хозяйственного потенциала, экологических проблем;

Приводить примеры:

- использования и охраны природных ресурсов;

- адаптации человека к условиям окружающей среды, её влияния на формирование культуры народов;

Составлять:

- краткую географическую характеристику разных территорий на основе разных источников географической информации и форм её представления;

Определять:

- на местности, плане и карте расстояния, направления высоты точек; географические координаты и местоположение географических объектов;

Применять:

- проборы и инструменты для определения количественных и качественных характеристик компонентов природы; 

- представлять результаты в разной форме; 

- выявлять на этой основе эмпирические зависимости;

Использовать приобретённые знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ КУРСА

 «Природа, население и хозяйство России». 8 класс. 68 часов.

Курс «География России» занимает центральное место в географическом образовании в школе. Данный курс опирается на систему географических знаний, полученных учащимися в 6-7 классах. С другой стороны, он развивает общие географические понятия, определения, закономерности на новом, более высоком уровне, используя как базу географию родной страны. Особое значение этого курса определяется тем, что он завершает цикл географического образования в основной школе.

Всё это определяет особую роль данного курса: помимо раскрытия основных знаний, формирования географических умений и навыков, он влияет на мировоззрение учащихся, имеет огромное воспитательное значение.

Цели и задачи курса:

-сформировать целостный географический образ своей Родины;                                                              -дать представление об особенностях природы, населения и хозяйства нашей Родины;                        -сформировать образ нашего государства как объекта мирового общества, дать представление о роли России в мире;                                                                                                                                             -сформировать необходимые географические умения и навыки;                                                               -воспитывать патриотическое отношение на основе своего родного края, его истории, культуры; понимания его роли и места в жизни страны и мира в целом;                                                                   -воспитывать грамотное экологическое поведение и отношение к окружающему миру.

Раздел 1. «Географическое положение и формирование государственной 

территории России».

Географическое положение России. Что изучает география России. Место России на карте мира. Отрицательные и положительные аспекты географического положения страны, их влияние на природу, хозяйство и жизнь населения. Экономико- и транспортно-географическое положение России. Геополитическое, этнокультурное и эколого-географическое положение России.

Границы и административно-территориальное устройство России. Государственная территория и акватория России. Виды государственных границ. Часовые пояса. Открытие и освоение русскими землепроходцами Европейского Севера, Западной и Восточной Сибири, Дальнего Востока. Освоение Арктики. Современные географические исследования. Административно-территориальное устройство РФ. Субъекты Федерации. Федеральные округа.
Основные понятия: Часовые пояса, поясное время, декретное время, летнее и зимнее время, Московское время, Российский сектор Арктики, государственные границы. Мангазея, остроги, Великая Северная экспедиция, Северный морской путь.                                                   Персоналии: И. Москвитин, С. Дежнёв, Е. Хабаров, И. Камчатой, В. Атласов, В. Беринг, А. Чириков, С. Челюскин, Д. и Х. Лаптевы, В.Н. Татищев, Ф.П. Врангель, Н.А.Э. Норденшельд, Ф. Нансен, Г.Я. Седов, Дж. Де-Лонг, В.А. Обручев, О.Ю. Шмидт, Б.А. Вилькицкий.

Раздел 2. «Природа России».

Геологическое строение и рельеф. Особенности рельефа России как результат геологической истории формирования её территории. Геологическое летоисчисление, геологическая карта. Крупные тектонические формы. Размещение крупных  форм рельефа на территории России. Закономерности размещения месторождений полезных ископаемых России. Минеральные ресурсы страны и проблемы их рационального использования. Развитие форм рельефа под влиянием внутренних и внешних процессов. Современные рельефообразующие природные и техногенные процессы. Опасные природные явления в литосфере. Влияние литосферы на жизнь и хозяйственную деятельность людей.

Основные понятия: абсолютный и относительный возраст горных пород, геохронологическая шкала, эра, период, платформа, щит, плита, складчатый пояс, складчатые и складчато-глыбовые горы, месторождение.                                                                                                                                                                               Персоналии: А.Е. Ферсман, В.А. Обручев, И.М. Губкин.

Климат и агроклиматические ресурсы. Факторы формирования климата на территории страны (солнечная радиация, радиационный баланс, типы воздушных масс, циркуляция атмосферы: атмосферные фронты, циклон, антициклон). Изучение климатических явлений с помощью аэрокосмических методов. Синоптическая карта, прогнозы погоды, их значение. Закономерности распределения тепла и влаги на территории России. Коэффициент увлажнения. Климатические пояса и типы климатов, их характеристика. Агроклиматические ресурсы страны. Влияние климата на хозяйственную деятельность и здоровье людей. Способы адаптации человека к разнообразным климатическим условиям (особенности быта, жилищ, питания, одежды, способов передвижения). Изменение климата под влиянием антропогенных факторов.

Основные понятия: солнечная радиация, коэффициент увлажнения, атмосферный фронт, циклон, антициклон.                                                                                                                                                                     Персоналии: А.И. Воейков.

Моря и внутренние воды. Моря, окружающие Россию. Своеобразие морей России, их органический мир и природно-хозяйственное значение. Воды суши, их виды. Главные речные системы. Распределение рек по бассейнам океанов. Питание, режим, расход, годовой сток рек, ледовый режим. Важнейшие озёра, их происхождение. Болота. Подземные воды. Ледники. Многолетняя мерзлота. Водные ресурсы, их неравномерность их распределения. Мелиорация. Стихийные явления, связанные с водами.

Основные понятия: речная система, бассейн реки, питание реки, режим реки, падение и уклон реки, верховые и низинные болота, многолетняя мерзлота, горные и покровные ледники, водные ресурсы.                                                                                                                            Персоналии: В. Беринг, Г.И. Невельский.

Растительный и животный мир, биологические ресурсы. Почва, её состав, строение, свойства. Почвообразование. В.В. Докучаев – основоположник почвоведения. Образование почв, их основные (зональные) типы, свойства, структура, различия в плодородии. Почвенные карты. Изменение почв в процессе их хозяйственного использования, борьба с эрозией и загрязнением почв. Меры по сохранению плодородия. Растительный покров России. Карта растительности. Животный мир. Биологические ресурсы, их рациональное использование. Особо охраняемые территории.

Основные понятия: почвенные горизонты, зональные типы почв, почвенные ресурсы, природно-территориальные комплекс, природная зона, высотная поясность, ландшафт, биосферный заповедник.          

Раздел 3. «Крупные природные районы России».

Природное районирование. Формирование природно-территориальных комплексов. Локальный, региональный и глобальный уровни ТПК. Физико-географическое районирование России. Естественное состояние ТПК и изменение его в результате деятельности человека. Природные и антропогенные ТПК. Природно-хозяйственные зоны России. Понятие о природной зональности. Природная зональность как природный комплекс: взаимосвязь и взаимообусловленность её компонентов.

Персоналии: В.В. Докучаев, Л.С. Берг

Арктические пустыни, тундра и лесотундра. Географическое положение, приспособительные особенности растений и животных к природе данной зоны, взаимосвязи природных компонентов. Основные виды природопользования.
Леса. Разнообразие лесов России: тайга, смешанные и лиственные леса. Географическое положение, приспособительные особенности растений и животных к природе данной зоны, взаимосвязи природных компонентов. Образ русского леса. Основные виды природопользования.

Лесостепи, степи и полупустыни. Безлесные зоны юга России: географическое положение, приспособительные особенности растений и животных к природе данной зоны, взаимосвязи природных компонентов. Основные виды природопользования.

Высотная поясность. Закономерности смены природных зон в горах. Сравнение высотной поясности разных гор России. Основные виды природопользования.

Раздел 3. «Население России».

Численность и структура населения. Численность населения России, её динамика. Демография. Естественный прирост населения. Воспроизводство населения. Половой и возрастной состав населения. Трудовые ресурсы России. Рынок труда. Безработица в России. Демографические проблемы населения России. Народы России. Языковая классификация народов. Языковые семьи и группы. Религиозный состав населения России. Распространение основных религий на территории России. Этнорелигиозные конфликты и пути их решения.

Размещение населения. Плотность населения и их причины. Внутренние и внешние миграции в России. Вынужденные переселенцы, беженцы. Миграционные волны. Расселение и его формы. Города России. Урбанизация. Уровень урбанизации субъектов Федерации. Функции городских поселений и виды городов. Городские агломерации. 

Основные понятия: естественный прирост, воспроизводство населения, трудовые ресурсы, плотность     населения, миграции, расселение, урбанизация.

Раздел 4. «Хозяйство России».

Общая характеристика хозяйства России. Экономико-географическое положение, его факторы. Политико-географическое положение России. Административно-территориальное деление России, его эволюция. Россия – федеративное государство. Субъекты РФ. Экономико-географическое районирование. Принципы районирования : однородность и многоуровневость. Современное хозяйство России, его задачи. Подразделение хозяйство на сектора, межотраслевые комплексы, отрасли. Виды предприятий и фактора их размещения. Территориальная структура хозяйства. Место и роль хозяйства России в современной мировой экономике.

Основные понятия: социально-экономическая география, хозяйственный комплекс, экономико-географическое положение, политико-географическое положение, геополитика, административно-территориальное деление, субъекты Федерации, экономический район, районирование, специализация, природные условия, адаптация, природные ресурсы.

Первичный сектор экономики – отрасли, эксплуатирующие природу. Состав первичного сектора, особенности входящих в него отраслей. Выдающаяся роль первичного сектора в экономике России. Природно-ресурсный потенциал России и его оценка; проблемы и перспективы использования. Природные ресурсы и их классификация. Основные проблемы развития природоэксплуатирующих отраслей в России.
Основные понятия: Первичный сектор экономики, природно-ресурсный потенциал,                            природные ресурсы.

Сельское хозяйство. Отличия сельского хозяйства от других хозяйственных отраслей. Земля – главное богатство России. Сельскохозяйственные угодья, их структура. Роль мелиорации в развитии сельского хозяйства страны. Земледелие. Ведущая роль зернового хозяйства. География важнейших зерновых и технических культур, картофеля. Садоводство и виноградарство. Животноводство. Ведущая роль скотоводства. География основных отраслей животноводства.

Основные понятия: сельскохозяйственные угодья, мелиорация, земледелие, зерновые и технические культуры, животноводство, скотоводство.

Лесное хозяйство. Роль леса в жизни людей и российской экономике. География лесов эксплуатационного значения. Охота. Пушной промысел и его география.

Основные понятия: Эксплуатационные леса, пушной промысел.

Рыбное хозяйство. Доминирующая роль морского промысла. Специфика основных промысловых бассейнов. Ведущая роль Дальневосточного бассейна. География переработки рыбы. Прудовое и озёрное хозяйство.

Основные понятия: Морской промысел, промысловые бассейны, прудовое и озёрное хозяйство.
